



**ΦΡΙΚΗ ΣΤΗ
ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ**

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Φόβοι για πόλεμο διαρκείας

Οι διπλωματικές πρωτοβουλίες που έπεσαν στο κενό και τα σενάρια τρόμου στη Μέση Ανατολή. Αποφασισμένο το Ισραήλ να εξουδετερώσει τη Χαμάς

Σύνοδος που είχε συγκαλέσει την περασμένη Κυριακή η αιγυπτιακή κυβέρνηση στο Κάιρο και στην οποία συμμετείχαν 18 χώρες, ανάμεσά τους και η Ελλάδα, αλλά όχι το Ισραήλ, δεν μπόρεσε να καταλήξει σε συμφωνία. Στον ΟΗΕ, ένα ψήφισμα για διακοπή των εχθροπραξιών ώστε να δοθεί ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα «σκόνταψε» στο βέτο των ΗΠΑ. Ήδη, πριν από λίγες ημέρες είχε αποτύχει η διπλωματική προσπάθεια του ίδιου του Αμερικανού Προέδρου **Τζο Μπάιντεν** στη Μέση Ανατολή λόγω της έκρηξης στο νοσοκομείο στη Γάζα. Ο μόνος που συνεχίζει να προσπαθεί, όπως δήλωσε την Τετάρτη, είναι ο Αιγύπτιος Πρόεδρος **Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι**, χωρίς όμως κάποιο αποτέλεσμα.

Στους διπλωματικούς κύκλους εντείνεται η ανησυχία πως αυτός ο πόλεμος θα έχει μεγάλη διάρκεια. Οι δηλώσεις που έκανε ο **Μπένι Γκαντζ**, πολιτικός αντίπαλος του **Μπενιαμίν Νετανιάχου** που συμμετέχει στην κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας στο Ισραήλ, χτύπησαν «καμπανάκι». Ο Γκαντζ έκανε λόγο για μια επιχείρηση μακράς διάρκειας, με τη χερσαία εισβολή στη Γάζα να είναι μόνο ένα μέρος, η οποία θα συνεχιστεί για μεγάλο χρονικό διάστημα. Πηγές από το Ισραήλ, με τις οποίες συνομίλησε η **Realnews**, υπογράμμισαν την αποφασιστικότητα όσον αφορά τη χερσαία επιχείρηση, ωστόσο τόνιζαν ταυτόχρονα ότι το Ισραήλ θα προχωρήσει όποτε και όταν το αποφασίσει. «Δεν δεσμευόμαστε από χρονοδιαγράμματα», έλεγαν χαρακτηριστικά.

Διαφορετικές απόψεις

Στο εσωτερικό της κυβέρνησης Νετανιάχου υπάρχουν διαφορετικές απόψεις σε σχέση με τη χερσαία επιχείρηση (σε τέτοιο βαθμό, ώστε μέσα στην εβδομάδα υπήρξε κυβερνητική διαρροή στο Τελ Αβίβ ότι «ο πρωθυπουργός, ο υπουργός Αμυνας και ο αρχηγός του Επιτελείου συνεργάζονται αρμονικά»). Σύμφωνα με αμερικανικές πηγές, οι ΗΠΑ πιέζουν το Ισραήλ να καθυστερήσει, ώστε να απελευθερωθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι από τους 224 ομήρους. Παρά ταύτα, όμως, είναι σαφές ότι η κυβέρνηση του Ισραήλ δεν θα μπορέσει να αποφύγει κάποια μορφή χερσαία επιχείρηση στη Γάζα. Η πίεση της κοινής γνώμης για «να τελειώσουμε με τη Χαμάς» είναι τεράστια και το εσωτερικό μέτωπο είναι ενιαίο. Είναι αξιοσημείωτο πως ακόμα και οι υπερρθόδοξοι Εβραίοι σπεύδουν να καταταγούν στον στρατό, αψηφώντας έτσι τις επιταγές των θρησκευτικών τους ηγετών.

Το πώς θα μοιάζουν, τουλάχιστον για κάποιο χρονικό διάστημα, οι πρωτοβουλίες του ισραηλινού στρατού το έδειξε η καταδρομική επιχείρηση τη νύχτα της Τετάρτης στη Γάζα, όπου μια θωρακισμένη ταξιαρχία μπήκε στην πόλη,



κατέστρεψε υποδομές και αμυντικές θέσεις, συνέλαβε 60 άτομα και επέστρεψε στο Ισραήλ. Η επιχείρηση έγινε νύχτα γιατί ο ισραηλινός στρατός και η αεροπορία έχουν το πλεονέκτημα, καθώς έχουν εκπαιδευτεί και εφοδιαστεί για να διεξάγουν νυχτερινές επιχειρήσεις.

Δύναμη πυρός

Τέτοιες καταδρομικές επιχειρήσεις αποσκοπούν στο να κλονίσουν το ηθικό των μαχητών της Χαμάς, αλλά και να αποσπάσουν νέες και επίκαιρες πληροφορίες για το είδος της αντίστασης που θα πρέπει να περιμένουν οι Ισραηλινοί σε μια χερσαία εισβολή, ενώ, όπως αναφέρουν διπλωματικές πηγές, θα υπάρξουν και άλλες στο μέλλον. Αυτό που απασχολεί τους Ισραηλινούς είναι το ενδεχόμενο οι σποραδικές και ελεγχόμενες συγκρούσεις με τη Χεζμπολάχ στα σύνορα του Λιβάνου να αποκτήσουν δυναμική πολέμου. Οι Ισραηλινοί γνωρίζουν πως αυτή η σύγκρουση δεν θα είναι εύκολη, καθώς η Χεζμπολάχ είναι ισχυρή όσον αφορά τη δύναμη πυρός, ενώ έχει και μεγαλύτερο αριθμό στρατευμάτων από πολλές ευρωπαϊκές χώρες, θεωρούν ωστόσο ότι ο ισραηλινός στρατός θα μπορέσει να την αντιμετωπίσει.

Μεγαλύτερο πρόβλημα για το Ισραήλ αποτελεί ο φόρος αίματος που καλούνται να πληρώσουν οι άμαχοι στη Γάζα από τους βομβαρδισμούς θέσεων της Χαμάς (ήδη οι παλαιστινιακές πηγές της Χαμάς αναφέρουν ότι στη Γάζα υπάρχουν ήδη 7.000

νεκροί), κάτι που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την κοινή γνώμη στις ευρωπαϊκές χώρες και στις ΗΠΑ. Για την υποστήριξη της αμερικανικής κυβέρνησης, πάντως, οι Ισραηλινοί δεν έχουν καμία αμφιβολία, αφού θεωρούν ότι μέσω αυτής οι Αμερικανοί στέλνουν το μήνυμα και σε άλλους συμμάχους τους στην περιοχή, όπως η Σαουδική Αραβία, ότι είναι παρόντες και πως στηρίζουν τους φίλους τους.

Η ελληνική κυβέρνηση παρακολουθεί προσεκτικά τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και προσπαθεί να διατηρεί ανοικτούς διάλους με όλες τις πλευρές, ώστε να συμβάλει, με την πρώτη ευκαιρία, στην εκτόνωση της κρίσης. Μετά τη συμμετοχή του στη Διάσκεψη του Καΐρου και την επίσκεψη στο Ισραήλ την Τρίτη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επικοινωνώντας τηλεφωνικά την Παρασκευή το απόγευμα με τον πρόεδρο της Παλαιστινιακής Αρχής **Μαχμούντ Αμπάς**. Σε δηλώσεις του στις Βρυξέλλες, ο πρωθυπουργός επανέλαβε ότι «το Ισραήλ έχει το δικαίωμα στη νό-

Οι ΗΠΑ πιέζουν το Ισραήλ να καθυστερήσει τη χερσαία επιχείρηση, ώστε να απελευθερωθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι από τους 224 ομήρους

μιμη αυτοάμυνα, πάντα σύμφωνα με το διεθνές και το ανθρωπιστικό δίκαιο» και προσέθεσε ότι θα πρέπει να ανοίξουν διάδρομοι ώστε να περάσει βοήθεια στους αμάχους στη Γάζα και να αποτραπεί μια ανθρωπιστική κρίση. Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε, επίσης, ότι είναι υποχρέωση της διεθνούς κοινότητας να μην «επекταθεί αυτή η σύγκρουση, έτσι ώστε να πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις και να επηρεάσει τη Μέση Ανατολή». Επανέλαβε, τέλος, ότι «η Ελλάδα παραμένει σταθερά προσηλωμένη σε μια λύση δύο κρατών για να αντιμετωπιστεί το παλαιστινιακό πρόβλημα, γιατί μόνο, τελικά, μια πολιτική λύση θα μπορέσει να δημιουργήσει συνθήκες μακροπρόθεσμης ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή».

